Informatik KS1 Codierung 01 Binaersytem

Dezimalsystem

Das Dezimalsystem — oftmals auch Zehnersystem genannt — ist ein Stellenwertsystem zur Darstellung
von Zahlen. Es verwendet die Basis 10. Das Dezimalsystem ist heute das weltweit verbreitetste Zah-
lensystem. Vermutlich hat das Dezimalsystem seinen Ursprung dem Umstand zu verdanken, dass der
Mensch zehn Finger hat, welche man zum Zéhlen einsetzen kann. Im Zehnersystem kommen 10 Ziffern
zum Einsatz: 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7,8, 9

Hat man von 0 bis 9 gezéhlt und mochte dies fortsetzen, dann beginnt man die folgenden Zahlen
zusammen zu setzen. So folgt nach der 9 dann die 10, die 11, die 12 usw.

Haben wir beim Zéhlen beispielsweise an der Einerstelle schon die hochste Ziffer erreicht, so erhéhen
wir die nachstgrofere Zehnerstelle und beginnen bei der Einerstelle wieder bei Null.

Wollen wir beispielsweise von der 99 auf die néchstgrofiere Zahl, so sehen wir, dass an der Einerstelle
bereits die hochste Ziffer steht, somit beginnen wir an dieser Stelle wieder bei 0 und erhéhen dafiir die
Zehnerstelle. Da an der Zehnerstelle jedoch auch bereits eine 9 steht, so beginnen wir auch hier wieder
bei der 0 und erhéhen dafiir die Hunderterstelle von 0 auf 1. Damit erhalten wir als Ergebnis die 100.

Binarsystem

Ein Computer rechnet mit Strom. hierbei kann er jedoch nur zwischen Strom an und Strom aus
entscheiden bzw. zwischen 1 und 0. Ein Computer kann also lediglich mit 2 Ziffern anstatt mit 10
Ziffern rechnen!

Die Zahlweise funktioniert aber ansonsten genau gleich wie im Dezimalsystem!

Dezimalsystem | Bindrsystem
0 02
19 < im Binérsystem ist das bereits die hochste Ziffer. . .
109 < ...deshalb bekommt die Zahl bereits hier eine zweite Stelle!
114
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1019
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Hinweis: Um Verwechslungen zu vermeiden schreibt man Zahlen im Bindrsystem mit einer kleinen
angehdngten 2.

1. Aufgabe
Vervollstandige die Tabelle:
Dezimalsystem | Bindrsystem Dezimalsystem | Bindrsystem

0 02 8
1 19 9
2 104 10
3 11, 11
4 1004 12
5 101, 13
6 14
7 15
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2. Aufgabe

Uberlegt euch ein Rechenverfahren um auch ohne die obige Tabelle eine Zahl aus dem Binérsystem in
das Dezimalsystem umzurechnen. Beschreibt euer Verfahren und testet es mit folgenden Zahlen: 10o,
1012, 11015, 101015, 1000015 und 1011115

3. Aufgabe

Uberlegt euch ein Rechenverfahren fiir den ,Riickweg vom Dezimal- in das Binirsystem. Beschreibt
euer Verfahren und testet es mit folgenden Zahlen: 17, 24, 28, 157 und 332

4. Aufgabe

Rechne in das jeweils andere Stellenwertsystem um.

a) 1101 1110 c) 1111 11014 e) 1319 g) 2541
b) 0011 1111, d) 0101 1010, f) 9619 h) 127,0
5. Aufgabe

Jede Stelle im Binérsystem wird durch ein Bit reprisentiert. Wie viele Bits ben6tigt man um folgende
Zahlen darstellen zu kénnen? Rechne die Zahlen ins Bindrsystem um und versuche, einen Gesetzmaé-
Bigkeit fiir die Bitldnge zu finden.

a) 1 c) 8 e) 32 g) 260
b) 7 d) 31 £) 120 h) 4703

Welche Zahlen kénnen mit 8 Bit = 1 Byte, 2 Byte, 4 Byte und 8 Byte dargestellt werden?
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